

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Rsto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 50'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rambla de la Abun
dancia, 10, teléfonos 20 y 24.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Mahón, martes 8 de Marzo de 1921

Núm. 14.367

AÑO XXVIII.



LA MAQUINA PARA ESCRIBIR
MAS SÓLIDA MAS PRACTICA MAS ELEGANTE
MAS GARANTIZADA MAS ECONÓMICA
ES LA

TORPEDO

De escritura clara y visible, carro desmontable, espaciado
doble o sencillo a voluntad, con grandes ventajas sobre
las otras marcas.

Puede V. verla funcionar en la

Librería de MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 - MAHÓN

La orientación política

Interpretaciones equivocadas

El notable discurso pronunciado ayer
en el Senado por el señor conde de
la Mortera, mereciendo unánimes elogios
por la altura de miras en que se inspiró,
por el estudio admirable en materia
internacional que revela, por el certero
examen de la política interior y por
la elocuencia sobria de que toda la oración
aparece revestida, está siendo muy
discutido... en lo menos que se le podía
discutir: en la apreciación referente a
las concentraciones políticas para gobernar.

No parece sino que el señor conde
de la Mortera dijo cosa contraria a la
que el maurismo sostuvo siempre y a
la que en estas columnas venimos de-
fendiendo un día y otro, a partir de la
nota del señor Maura.

Habló ayer el señor conde de la
Mortera de que la concentración han
de garantizarla estas dos caracterís-
ticas: «La máxima continuidad en el
esfuerzo; la mayor fuerza en el des-
empeño de los cargos públicos.» Y
añadió, como final de su admirable in-
terposición, glosando la nota de su mis-
mo padre, que es al mismo tiempo su
jefe político.

«El peor servicio que se podrá pre-
star a la Patria, la mayor deslealtad que
podríamos tener unos con otros, sería
ir a una concentración insincera, llama-
ndo homogeneo a lo que no lo es.
Nosotros creemos—y estoy interpre-
tando notas del jefe, que son perfecta-
mente públicas—lo que antes dije: cuan-
do se nos requiere para entrar en un
partido del que salimos por un acto de
convicción, claro es que tenemos que
contestar que no; y cuando se nos re-
quiera para concentraciones que, vuelvo
a decir, descansan en un equívoco,
tenemos que contestar que no. Y pre-
sentamos nuestra solución, la solución
ideal de gobierno; ese apañamiento
aseñado sobre el patriotismo.»

¿De estas palabras, clarísimas, se
puede deducir, como deducen algunos
colegas, afirmando, rotundamente, que
los mauristas son enemigos de la con-
centración?

No; los mauristas quieren la con-
centración, como la han querido siempre,
con la garantía de que sea eficaz para
servir el bien público; con la condición
de que no sea un nuevo artificio que se
desbaga al primer sople de las conve-

nencias personales; con la seguridad
de que no se trata de un cambio de
nombres, sino de un sincerísimo y ra-
cional cambio de procedimientos.

¿Es que no se puede llegar a eso?
¿Es que se estima imposible que en
España, y en momentos como los pre-
sentes, los hombres depongan sus inte-
reses políticos ante el supremo interés
de la Patria? Pues esa condición
resultará inútil todas las concentra-
ciones de fines y de medios.

Tenemos la esperanza de que a ello
se llegará, si no se obstinan todos en
acabar con el país. Y como el mejor
camino para llegar a eso es reducir las
diferencias y olvidar las querrelas per-
sonales, hemos elogiado la actitud de
los señores Cierva y Dato, como elogi-
amos hoy la noble oferta del señor
conde de la Mortera, brindando la des-
interesada colaboración del maurismo
en un patriótico apañamiento.

(De «La Acción»)

La Higiene y los niños

XXII

La limpieza del cuerpo es la condi-
ción externa que más claramente indica
la cultura de un pueblo, y hoy día es
que la inocencia desaparece antes del
alumbramiento, hoy en que tan listas
son los niños porque la sociedad les
permite el decir «gracias» y hasta los
familiares aplauden tales gentilezas;
podemos afirmar que la limpieza es, no
sólo el índice de la cultura, si no que
podemos ampliar algo esa instrucción y
dar en ella entrada a la educación, tér-
minos que aunque completamente dife-
rentes, suelen andar con velocidades
similares, excepción hecha de los casos
patológicos.

Los padres que descuidan la limpie-
za de sus hijos no suelen preocuparse
graa cosa del aseo de su conciencia y
suele el pensamiento estar dormido
bajo el polvo que en forma de costra
protege su cerebro; las madres que no
tienen tiempo para lavar a sus hijos,
tampoco suelen tenerle para enseñarles
respeto a lo ajeno, la madre que no
lava los oídos y ojos de sus pequeños
tiene sin cuidado lo que por esos senti-

dos penetre y las malas conversaciones
y las obscenidades de la vida moderna
penetran por esas ventanillas del alma,
más en su vuelta se encuentran refren-
dos por el cerumen y lagañas de los
oídos, pequeños y les acompañan
durante su vida entera.

Las madres que no bañan diaria-
mente a sus hijos porque no tienen
tiempo (aunque les sobre para criticar
de todo con sus vecinas, para hacer
visitas que la sociedad reclama y aun
para asistir al cine), es madre que no
sabe cumplir con sus obligaciones y
la suele tener sin cuidado la formación del
carácter de sus hijos, que libremente
viven, crecen como vegetales y llegan a
los diez años sin saber que partido to-
mar, entonces les colocan en el hueco
primero que hallan en su alrededor y
allí vivirá preso toda su vida sin condi-
ciones para desempeñar su cometido,
renegando de la vida que le ha llevado
a un lugar asfáltico, trabajando lo
menos posible y criticando de todo lo
demás y pasa la vida sin contribuir al
progreso de la sociedad, siendo un pa-
rásito de la misma, es decir, arrastrando
una vida vegetativa contraria a los fines
del hombre y contraria a sus senti-
mientos que procura hogar con plae-
res y diversiones con ilusiones y victas
que le hagan por momentos olvidar
quien es y que significa su vida.

Los padres que no lavan los dientes
de sus hijos, ni les cortan y limpian las
uñas, tampoco suelen vigilarles en sus
recreos, ni preocuparse de sus amista-
des, ni investigar donde pasan el tiem-
po, porque no comen con regularidad y
otro sin fin de detalles y después pro-
testan airados contra la sociedad que
les falta de libertinos, contra los hom-
bres de buena voluntad (que nunca fal-
ta) y por reprenderles públicamente,
contra la Autoridad que les castiga,
contra la Guardia Civil que les conduce
maniatados por el centro de una ciudad
paseando públicamente la desvergüenza
de los padres y produciendo el yubor
en todos los naturales de la población
que contemplan el paso de aquellos
ladronzuelos que más tarde serán la-
drones al por mayor o cosas parecidas,
si no encuentran quien les lave y en
ocasiones friegan su fuerte cutis insen-
sible a la palabra «bien» y sordo ante
la idea de Dios.

Procurad lavar a los niños, es decir,
purificarlos, quitarles los pequeños de-
fectos o manchas, antes que la mancha
o el defecto se apodere de ellos y haga
imposible su limpieza.

DR. LEMARSAN

Disputas de vecindad

Ahora resulta que la Confederación
General del Trabajo de Francia, que ha
declarado el «boycot» a los productos
españoles como muestra de solidaridad
con el proletariado de por acá, acusa a
los directores de la Unión General de
Trabajadores de obrar de acuerdo con
las autoridades para la persecución de
los obreros sindicalistas.

Los sindicalistas franceses adolecen,
por lo visto, de la misma miopía que
nuestras entidades obreras. Todo es les
vuelve pleitos pequeños y disputas de
vecindad. Más les valiera resolver los
problemas de la casa propia, donde pa-
rece ser que no reciben trato muy cari-
ñoso, y no andar metiéndose en pleitos
ajenos, que no conocen.

Claro está que el Gobierno francés
es quien viene obligado a reprimir los
excesos de este comedero político so-
cial proletario internacional, cuyas con-
secuencias alcanzan a una nación ami-
ga, con detrimento de su vida econó-
mica.

«LA VANGUARDIA»

«El Diario de Barcelona
se admiten suscripciones y se vende en
la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza
del Príncipe, 11.

La esfinge rusa

El Colegio de Abogados de Madrid
ha abierto un concurso para adjudicar
una bolsa de viaje a un letrado que de-
sea estudiar el problema ruso en su
propia sede; esto es visitando la nación
comida al régimen de los Soviets.

«Esperamos con impaciencia que se
realice el viaje y se dé a luz la consabi-
da «Memoria». No es por nada malo.
Pero, francamente: queremos conocer
una nueva opinión acerca de la situa-
ción de Rusia, para ver hasta qué punto
puede la realidad objetiva sugerir tan
diversas visiones al espectador. Los
viajeros que han visitado el pueblo es-
tavo se han puesto de acuerdo para no
decir las mismas cosas de aquel país. Y
en efecto: han logrado su propósito.
Tan diversas son las opiniones, que el
que haya leído varias de ellas, no sabe
al remotamente lo que pasa en Rusia.

La muralla
de la China

Todos hablan de ella, y a pesar de
las muchas descripciones que dan los
geógrafos, la gente no llega a formarse
idea exacta de tal obstáculo gigantesco.

Los políticos hispanos todavía sus-
titan el tópico chinés de la muralla fa-
mosa para encontrar la separación espi-
ritual de las razas de por acá.

Ni hablemos de los que se van que
preguntan si existe la tal muralla.

Pues bien; tres americanos han visi-
tado recientemente a la famosa gran
muralla; y uno de ellos, F. G. Clapp, da
cuenta de su excursión en la «Geo-
graphical Review».

La muralla es mucho más larga de lo
que se creyó hasta el presente. Su tra-
zo principal mide 3.450 kilómetros, y
sus ramificaciones tienen un desarrollo
de 2.850 kilómetros.

Como es sabido, la colosal construc-
ción (y aún hablamos los europeos ac-
tuales de lo colosal) sirvió para defen-
der al Imperio chino contra las invasio-
nes de los hunos y de los mongoles.

Los tiempos han cambiado bastante:
hoy en vez de murallas, se hacen fosos.

Pero el gigantesco muro no sola-
mente tenía por objeto defender el ter-
ritorio contra los hunos, sino que
estaba dispuesto para luchar contra el
enemigo terrible: las arenas del desierto
del Gobi, que arrastradas por el
viento, invadían terrenos y los hacían
estériles. Hoy mismo, si aparece la mu-
ralla interrumpida en muchos puntos,
ello se debe a que ha sido esterrada
por las movedizas arenas, y cada año
se van enterrando así nuevos kilóme-
tros.

Los chinos han cometido el grave
error de talar los bosques y los árboles
del país, y el desierto avanza irresistiblemente
hacia el interior.

Si el fenómeno no se consolidado,
con el transcurso de los siglos, zonas
inmensas quedarán inhabitables.

Tan sólo la creación de una muralla
de árboles podría impedir semejante
desastre. Con ello se cambiaría el régi-
men de aguas, volverían los riegos y
las nuevas zonas ganadas a la muerte
podrían ser de nuevo cultivadas.

Los rusos reaccionan

En Rusia han comenzado las subie-
vaciones antibolcheviques. En San Pe-
tersburgo y en Moscú las ametrallado-
ras y los cañones inundan las calles de
metralá y de terror. Las masas obreras
rebélanse contra la tiranía del Gobierno
de los Soviets, que no les da alimento
suficiente ni les permite usar de la li-
bertad de trabajo, consagrada en todas
las Constituciones reaccionarias de
Europa.

¿Triunfará Lenin de sus enemigos



Miércoles día 9 Marzo de 1921. — A las 9.

Estreno del grandioso drama en 6 partes de la vida rusa titulado

MISERICORDIA

interpretado por el famoso actor LUPU P CK admirablemente secundado por la me-
níma acir Z EDITH POSCA y demás artistas de la acreditada marca «Rex Film» de Berlín.
Completa: a el programa la siempre amena película ACTUALIDADES GAUMONT y
la cómica

EL SECUESTRO DE LUCI

Jueves día 10 de Marzo de 1921.

A las 5 y media Vermut selecto con sacketo.

Otra sesión a las 9.

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA

Sábado día 12 de Marzo de 1921

Estreno de la 5.ª jornada de la Ultra Special-Novela de la marca «Eclair» de París

EL HIJO DE LA NOCHE

Titulada: TERRIBLE REVANCHA

Fronto — LA PRINCESA JORGE por la diva Francesca Bertini

de al? Hasta ahora la fortuna le ha
sido propicia. En la guerra y en la paz,
el caudillo bolchevique ha demostrado
que sabe arrollar a sus adversarios. Mas
cuando los enemigos le rodean en su
propia casa, ¿cómo podrá reducirlos, si
no ha logrado convencerlos?

Rusia reacciona. Cualquiera que
sean los acontecimientos futuros, preva-
leza o no el régimen actual en aquel
país, Rusia ha escrito ya su página en
la Historia. Una página roja y acaso
excepcional, pero grande, con toda la
grandeza de una trágica epopeya.

REMITIDO

Mahón a 7 de marzo de 1921.
Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío y de mi mayor consi-
deración: Es nombre de la comisión de
obrerros zapateros que se entrevistó el
domingo con otra de patronos, por
iniciativa del competente juristaconsulto
don Ramón Ballester para ver de bus-
car una solución que pusiera término al
conflicto planteado por la Asociación
de Fabricantes de Calzado al pretender
rebotar considerablemente la mano de
obra, le ruego tenga a bien inserir en
el diario de su digna dirección el pre-
sente escrito a fin de que la opinión
pública pueda formar juicio exacto del
resultado de dichas negociaciones.

Ante todo, debemos hacer constar
que la representación obrera acudió al
llamamiento del señor Ballester, asimi-
lada de los mejores deseos para llegar
a un acuerdo, hasta el extremo de res-
petar en varias clases de calzado, los
precios publicados por los fabricantes,
solicitando solamente en otras un au-
mento de 0'25 por par, sobre la tarifa
mencionada.

Para demostrar lo ridículas que re-
sultan las ventajas que se mostraban
dispuestas a conceder los patronos, va-
mos a analizar las que aparecieron
ayer en la presea local.

La clase tercera especial para señora
sín preparar, se aumentó 0'25 el par y
es la tarifa patronal, figura a 3'50 pre-
parado; es decir, que la irrisoria canti-
dad que se trata de aumentar en este
tipo de calzado, es a cambio del mayor
trabajo que tendrían que realizar los
operarios para prepararla. Por lo tanto,
el aumento de 0'25 sobre la tarifa, mo-
dulo de esta cantidad, resulta comple-
tamente ficticio.

La clase de lona inglesa sufre un
aumento de 0'25 por par. Los patronos
manifestaron que esta clase fiza, no
figura en la nota de precios por ellos
presentada, por no confeccionarse en la
actualidad.

Si este tipo no se fabrica, no necesi-
taban los señores patronos perjudicarse
con esta nueva ventaja.

Las clases de gacela blanca y de ra-
so blanco que figura con un aumento
de 0'25 y 0'50 por par respectivamente,
resulta, que lo que se fabrica en estas
clases, representa escasamente sobre
las demás el 1 por 1.000, no teniendo
pues, por su escasa producción, ningu-
na importancia este sacrificio de los pa-
tronos asociados.

El calzado de señora para Cuba (en
las 6 clases) ofrece los patronos au-
mentarlo en 0'10 el par.

Estos tipos de calzado, que son los
que se fabrican en gran escala y que
están peor distribuidos, con el aumento
de 0'10 sobre la tarifa de los patronos,
todavía resultaría la mano de obra rebaja-
da en 0'65 y 0'40 por par, con relacio-
nada a los precios que se habían pagado
hasta hoy.

Por todo lo expuesto, creemos que
lo que nos proponen los patronos aso-
ciados, no es sencillamente más que una
burla a nuestras justísimas aspiraciones
y que las tan cacareadas ventajas, no
aparecen por ninguna parte.

Nuestra actitud de transigencia, ha
sido apreciada por la opinión sana y
imparcial, puesto que hemos llegado,
teniendo en cuenta la crisis de trabajo
que en la actualidad se siente, al máxi-
mo de nuestras concesiones.

Restamos, solamente, señor Director,
hacer constar nuestro más vivo agrade-
cimiento hacia don Ramón Ballester,
por su desinteresada iniciativa y por la
imparcialidad con que intervino en las
entrevistas en su presencia celebradas.

Con gracias anticipadas, se ofrece
suyo afmo. s. s. q. e. s. m.

BARTOLOMÉ TORTOSA

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

El día catorce del actual, a las doce
de su mañana, tendrá lugar en estas
Casas Consistoriales por medio de plie-
gos cerrados la subasta para el arriendo
del alquiler de locales de parada; Car-
rujes de este término que transitan
por la población; Impuesto sobre pla-
ches que tomen parada en calles y pla-
zas con sujeción al pliego de condi-
ciones que se halla de manifiesto en la
Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la
cantidad de seis mil novecientos cin-
cuenta y cinco pesetas y no se admitirá
ninguna proposición que baje de dicha
suma. Para tomar parte en la subasta
dará el cinco por ciento del importe o valor
total de este contrato debiendo aumen-
tar el remanente en concepto de fianza
definitiva hasta el diez por ciento de la
cantidad en que le haya sido adjudicada
la subasta.

